

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя – доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры истории России исторического факультета Института «Таврическая академия» (структурное подразделение)**

**ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» Ишина А.В. на диссертацию соискателя кафедры истории России исторического факультета Института «Таврическая академия» (структурное подразделение) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» Дозморова Валерия Александровича по теме «Профессионально-техническое образование в Крыму в советский период (1921–1991 гг.)», подготовленную к защите по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Актуальность темы диссертации Валерия Александровича Дозморова является бесспорной. Для современной России проблема подготовки квалифицированных рабочих кадров является одной из наиболее значимых. Современная экономика выдвигает к работнику требование активного участия в обеспечении высокого качества продукции, характеристики которой динамично меняются и становятся всё более технологически сложными.

В рамках обновления системы подготовки квалифицированных рабочих кадров в 2022 г. был создан федеральный проект «Профессионалитет», в котором активное участие принимают крымские колледжи и техникумы. В этой связи представляется крайне важным обращение к историческому опыту развития профессионально-технического образования. В своей работе диссертант обращается к опыту советской системы подготовки квалифицированных рабочих кадров в Крыму, всегда имевшему особое значение в развитии экономики государства. Определённые компоненты этой системы могут быть востребованы и в современном учебно-воспитательном процессе.

Вполне очевидной видится нам и научная новизна представленной диссертации. Детально изучив и проанализировав отечественную и зарубежную историографию заявленной проблемы, убедительно раскрыв основные направления и подходы в её изучении, В.А. Дозмиров пришёл к обоснованному выводу об отсутствии комплексных и обобщающих исследований в области истории профессионально-технического образования в Крыму в советский период, и, соответственно, необходимости всесторонней систематизации и осмысления как опубликованных, так и неопубликованных источников.

Автор диссертации рассмотрел и проанализировал материалы 24 фондов федеральных, региональных и местных архивов, в частности, Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива экономики, Государственного архива Республики Крым, Муниципального архива города Керчи, Архива города Севастополя.

При этом значительный пласт архивных материалов впервые введён В.А. Дозморовым в научный оборот.

Источниковую базу диссертационного исследования органично дополняют нормативно-правовые акты, партийно-хозяйственные директивы, материалы съездов работников образования, статистические материалы, воспоминания работников и воспитанников профессионально-технических учебных заведений, данные периодической печати, комплексно охарактеризованные и научно осмысленные диссидентом.

Опираясь на обширную источниковую базу, автор диссертации восстановил хронологическую последовательность ключевых этапов развития профессионально-технического образования в Крыму, выявил его особенности и трансформации на разных исторических этапах, проанализировал влияние политических, экономических и социокультурных факторов на развитие системы профессионально-технического образования в регионе, охарактеризовал вклад профессионально-технических учебных заведений Крыма в подготовку квалифицированных кадров, рассмотрел важные аспекты международного сотрудничества в области профессионально-технического образования.

В ходе исследования В.А. Дозморов обоснованно и грамотно использовал фундаментальные методологические принципы и методы современной исторической науки.

Структура диссертации выстроена в соответствии с проблемно-хронологическим принципом. Научно обоснованы объект и предмет исследования, его хронологические и географические рамки, цель и задачи.

За годы обучения в заочной аспирантуре на кафедре истории России исторического факультета Института «Таврическая академия» (структурное подразделение) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» Валерий Александрович Дозморов проявил себя как добросовестный и ответственный аспирант, продемонстрировавший серьёзное стремление к самостоятельному научному поиску и высокий уровень научной зрелости.

В ходе работы над выбранной темой диссидентант проявил оригинальность мышления, высокую методологическую культуру, что позволило ему прийти к обоснованным и самостоятельным умозаключениям, верифицируемым скрупулёзным анализом обширного фактического материала.

Немаловажно, что научные достижения соискателя учёной степени нашли отражение и в преподавательской практике – в период подготовки диссертации Валерий Александрович являлся преподавателем высшей квалификационной категории Государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения Республики Крым «Керченский политехнический колледж». Отдельные положения диссертации нашли отражение в курсе «История России» для обучающихся

второго курса и «История Крыма» для обучающихся первого и второго курсов указанного учебного заведения.

Диссертация Дозморова В.А. содержит новые научные выводы, достоверность которых подтверждена и является реальным приращением научного знания в исследуемой области. Положения, выносимые на защиту, отличаются достаточной степенью научной новизны и отражают самостоятельный вклад соискателя в историческую науку.

Результаты диссертационного исследования Дозморова В.А. апробированы в выступлениях на пятнадцати научных конференциях, две из которых имеют международный статус, восемь — всероссийский (из них две — с международным участием), в 24 научных публикациях общим объёмом 17,35 п.л., в том числе — девяти статьях в ведущих научных рецензируемых изданиях по перечню ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (две из них относятся к категории К 1), одна статья проиндексирована в международной наукометрической базе Web of Science.

Дозмиров В.А. успешно завершил работу над диссертацией на кафедре истории России исторического факультета Института «Таврическая академия» (структурное подразделение) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского». Работа Дозморова Валерия Александровича соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и рекомендуется нами к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук.

30.09.2024

Научный руководитель:

доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, профессор кафедры истории России исторического факультета Института «Таврическая академия» (структурное подразделение) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

Ишин Андрей Вячеславович

Подпись  
Ишина А.В.  
удостоверяю

